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Η ενδοοικογενειακή βία στο επίκεντρο της 
Ιερατικής Σύναξης της Μητροπόλεως 
Δημητριάδος
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Δημητριάδος και Αλμυρού

Πραγματοποιήθηκε σήμερα στο Συνεδριακό Κέντρο Θεσσαλίας 
η 6η Ιερατική Σύναξη της Ιεράς Μητροπόλεως Δημητριάδος, 
υπό την προεδρεία του Σεβ. Μητροπολίτου Δημητριάδος κ. 
Ιγνατίου. Κεντρικό θέμα της συνάξεως η ενδοοικογενειακή βία.

Πρώτος ομιλητής ήταν ο Πρωτ. Αντώνιος Καλλιγέρης, Εκπαιδευτικός, 
Συντονιστής της πρωτοβουλίας για την πρόληψη της ενδοοικογενειακής βίας του 
Ιδρύματος Νεότητος της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, με θέμα: «Η πρόληψη της 
ενδοοικογενειακής βίας ως πρόκληση αλλαγής παραδείγματος της ποιμαντικής 
του Γάμου και της Οικογένειας».

Ο π. Αντώνιος, αρχικώς, παρουσίασε δραματικά στατιστικά στοιχεία επί του 
θέματος, που αφορούν την χώρα μας, τα έτη 2023-2024 και χαρακτήρισε την βία 
ανθρωπολογικό πρόβλημα που αλλοιώνει το ανθρώπινο πρόσωπο. Γι’ αυτό, η 
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ποιμαντική οφείλει να ενεργεί για την αποκατάστασή του. Επεσήμανε εμπόδια, που 
παρατηρούνται και αλλοιώνουν την έννοια της εκκλ/κής κοινότητας: Οι Χριστιανοί 
αισθάνονται ότι πιστεύουν όχι ότι ανήκουν. Η Εκκλησία έχει θεσμοποιηθεί, γι’ αυτό 
δεν μπορεί να αποτελέσει σταθερό σημείο συνοχής. Η ενορία δεν γίνεται 
κατανοητή ως κοινότητα, αλλ’ ως τόπος εκπλήρωσης των θρησκευτικών αναγκών 
της εβδομάδος. Η ενορία δεν αισθάνεται ως αναπόσπαστο μέρος της ζωής της την 
μεταλαμπάδευση στις επόμενες γενιές του μηνύματος του Χριστού.

Όλα αυτά έχουν ως συνέπειες την άρνηση της πραγματικότητας, την αναζήτηση 
απλοϊκών απαντήσεων σε πολύπλοκα ζητήματα, την άνοδο της ρητορικής μίσους 
και του αυταρχισμού, την πρόταξη της ασφάλειας του θεσμού, την καταφυγή στην 
καταστολή, μέσω των Κανόνων και όχι στην αγωγή μέσω της Οικονομίας.

Ο π. Αντώνιος κάλεσε ν’ αλλάξουμε κουλτούρα ποιμαντικής διακονίας. Αυτή να 
αποσκοπεί στην αλλαγή στάσης ζωής και προτύπων συμπεριφοράς, αλλά και στον 
εντοπισμό των αιτίων που καθιστούν τον άνθρωπο ευάλωτο. Να καλλιεργούμε την 
αντίληψη ότι επιλέγουμε να ζούμε χωρίς βία στις ανθρώπινες σχέσεις και να 
επιδιώκουμε την αλλαγή νοοτροπιών. Τόνισε την ανάγκη να ξαναγίνει η ενορία 
κοινότητα που θα ποιμαίνει, η Θεολογία να διαλέγεται και οι Κληρικοί να συζητούν 
και να εκπαιδεύονται. Σκοπός όλων αυτών είναι η στήριξη των οικογενειακών 
σχέσεων, η μετάδοσης αξιών και η σταθερότητα.

Ακολούθησε η εισήγηση της κ. Κλαίρης Κουτρουλή, ψυχολόγου, υπεύθυνης 
μονάδας έγκαιρης παρέμβασης του προγράμματος «Πιλότος» του Ε.Ο.Π.Α.Ε., με 
θέμα «Η βία στο σπίτι μας». Η κ. Κουτρουλή τόνισε ότι η πρόληψη χρειάζεται 
μεθοδολογία και μακροχρόνιο σχέδιο, που δυστυχώς, αγνοείται στην Ελλάδα. 
Ακολούθως, ανέλυσε τον κύκλο της βίας και ζήτησε από τους Κληρικούς να 
μάθουν το πρωτόκολλο διαχείρισης περιστατικών βίας και να ενθαρρύνουν τα 
θύματα να καταφεύγουν στις αρμόδιες υπηρεσίες και στους ειδικούς.

Ακολούθησε συζήτηση επί των εισηγήσεων και η σύνοψη των συμπερασμάτων από 



τον Σεβ. Μητροπολίτη κ. Ιγνάτιο.


